

仰人鼻息,何其悲哀!

16日,美媒刊出美国前总统特朗普的专访内容,他首度明确谈及若大选获胜,重返白宫后的对台政策。特朗普直言“台湾夺取了美国的芯片事业、非常有钱”,台湾应该向美国支付“保护费”。此言一出,岛内各界哗然。

岛内舆论认为,特朗普的这番话,算是掀开了所谓“美台友谊”的假面具。“美台友谊”的基础并非原本所宣扬的“价值同盟”,所谓的“民主自由人权”价值链都是建立在金钱的基础上,“美台关系”就是纯粹的“金钱关系”。

果不其然。针对特朗普的言论,台湾地区行政机构负责人卓荣泰竟然“秒同意”。卓荣泰表示,台湾感谢美国的支持,“我们愿意付出更多的责任,这是保障我们的安全”。言语间没有丝毫犹豫、挣扎、抗议,令人瞠目结舌。

赖清德当局如此卑躬屈膝的奴才嘴脸,引发岛内民众的怒斥和批评。17日,台湾“中时新闻网”发布的最新民调显示,有85%的受访民众认为“特朗普讲出真话,所谓‘美台关系’要花钱买”,“我们要的是两岸和平发展、交流合作,让民众过好日子”,“保护费要出,就由‘台独’分子自己去缴”。

“看门狗,却还要自己花钱买骨头。”19日,台湾联合新闻网发表评论文章指出,由于两岸军事力量悬殊,谋“独”的民进党当局只能寻求美国的保护,但美国的表面情谊实际都是生意,企图通过对台军售的方式制衡中国大陆。评论认为,赖清德上台后甘愿抱美国大腿,做马前卒,以各种方式“抗中谋独”,完全不顾民生安危,愚不可及。

仰人鼻息,何其悲哀!近年来,为寻求美国的保护,民进党当局任由美国在军购方面予取予求。台湾《联合报》发文称,蔡英文时期号称

“美台关系史上最佳”,实则花了近8000亿元(新台币,下同)军购,却未能获得最需要的装备,甚至还落得高价购买破铜烂铁、延迟交货的窘境。

卑躬屈膝换不来尊重。继特朗普点名要台湾付“保护费”后,美国国务院发言人马修·米勒也毫不客气地表示,美国提供的所谓“安全合作”绝非做慈善,台湾需要付费;白宫前高级国家安全顾问罗伯特·奥布莱恩更建议,赖清德当局将军费开支占GDP的比例提升至5%以上。

对此,岛内专家算了笔账:以2024年为例,台湾GDP预估值为24.56万亿元,如果按照GDP的5%编列预算,则2024年台军事年度预算需编足1.23万亿元,占台当局年度总预算支出比例的43%,等于赖当局每花2块钱就有将近1块钱用在军事上。

“这相当于一年公务预算的一半都要拿去打仗!”“勒紧裤带上战场,我们不能接受!”“化解两岸紧张关系,才是解决之道。”……面对美方的蛮横,岛内各界纷纷呼吁,台湾应处理好两岸关系,只要两岸关系好,就不必受制于人。

台湾《中国时报》发表题为《向美缴保护费 不如改善两岸关系》的社论指出,跟美国打交道,不仅没有白吃的午餐,还要付出昂贵的代价。与其给美国交巨额“保护费”,不如下功夫改善两岸关系,到那时台湾还需要向美国交所谓的“保护费”吗?

两岸关系好,台湾才会好。今年以来,民进党当局的种种操作,对岛内旅游业的恢复造成负面冲击,解除“禁团令”是岛内旅游业者的强烈诉求和台湾民众的热切期待。16日,中国国民党和民众党在台湾地区立法机构提出解除

“禁团令”的主张,并要求优先开放大陆观光客通过“小三通”赴金门、澎湖、马祖旅游观光,但遭到民进党党团的强烈反对。然而,在最终的表决中,蓝白阵营以人数优势击败民进党,解除“禁团令”得以顺利通过。由此可见,要和平、要发展、要交流、要合作是台湾的主流民意。

此次“禁团令”的解除,离不开一场特殊的展会。7月12日至15日,2024台北国际夏季旅展暨海峡两岸台北夏季旅展登场,大陆12个省、市文化和旅游部门及机构共155人组团参展,是疫情之后规模最大的大陆赴台旅游交流团,共设75个大陆展位,吸引28.2万人次进场。

数据会说话。通过这次旅展,蓝白民代深切感受到岛内民众对于赴陆旅游的渴望,同时也看到大陆旅游业广阔的发展前景,于是正式提出了解除“禁团令”的主张。

对此,台湾旅行商业同业公会总会理事长萧博仁表示,台湾近4000家旅游业者中,近九成直接或间接从事与大陆往来的业务,“禁团令”不合情、不合理、不合规。即使民进党当局将赴大陆旅游警示提升至“橙色”,台湾民众依旧热情高涨,也没发生什么问题,民进党当局应正视旅游业者和岛内民众的心声,将政治操弄之手拿开,让岛内旅游业朝正常方向前进。

对于“禁团令”的解除,新党前主席郁慕明拍手叫好,“对两岸的交流绝对是好事一桩”。郁慕明说,民进党想断绝两岸的交流,但是不能阻断台湾民众旅行的自由。“禁团令”解除后,台湾民众又可以自由自在、无拘无束地到大陆旅游,通过所见所闻,认识一个立体、真实的大陆。

国台办:赖清德再次暴露实施“台独”分裂活动本来面目

新华社北京7月22日电 国务院台办发言人陈斌华22日答记者问表示,赖清德公然鼓噪建立所谓“台湾主体性的国家认同”,再次暴露了其顽固坚持“台独”立场、实施“台独”分裂活动的本来面目。

有记者问:赖清德日前出席民进党全代会时声称要“打造自己的国家:民主台湾”,要“反并吞、确保国家主权”,建立“台湾主体性的国家认同”等。对此有何评论?陈斌华答问时作上述表示。

他表示,台湾是中国的一部分。虽然两岸尚未统一,但中国的主权和领土完整从未分割也决不允许分割。台湾从来就不是一个国家,也不可能成为一个国家。

陈斌华说,两岸同属一个中国,两岸同胞都是中国人,有共同的血脉、共同的文化、共同的历史。中华民族在漫长历史中,共同建设了包括宝岛台湾在内的祖国疆域,共同书写了中国历史,共同创造了中华文化,共同培育了民族精神,两岸同胞从来都是一家人。

他说,民进党罔顾历史、罔顾事实、罔顾民意,顽固坚持“台独”分裂立场,拒不接受一个中国原则,推行“去中国化”“渐进台独”,欺骗台湾民众,煽动仇视大陆,阻挠破坏两岸交流合作,导致两岸关系紧张,危害台海和平稳定,损害两岸同胞利益。

陈斌华表示,两岸同胞要团结起来,充分认清“台独”分裂势力及其活动的本质和危害,从民族大义、台湾前途和同胞福祉出发,坚决反对赖清德和民进党当局的“台独”挑衅行径,推动两岸交流合作,积极参与到推进祖国和平统一的正义事业中来,共创中华民族伟大复兴的美好未来。

200“冰士”横渡厦金海峡



男子A组冠军抵达终点。

本报讯(记者 林梓健 文/图) 21日,第12届厦金海峡横渡活动举行,来自海峡两岸暨港澳地区的200名选手逐浪厦金海峡。

本届横渡活动采用双人接力赛制,从小金门双口村海域出发,途经槟榔屿与烟屿中线附近的接力点后,游至厦金跨海横渡救生指挥中心,全程穿越厦金海峡。

经过激烈角逐,大陆选手李城宇、赵博博航,以1小时28分8秒的成绩,勇夺男子A组冠军;台湾选手李光鑫、徐逸君,以1小时50分3秒的成绩,获得男子B组冠军。女子组方面,大陆选手成涵、王可欣,以1小时34分22秒的成绩获得冠军。

本次活动吸引众多游泳爱好者和专业运动员参赛,尤其受到两岸青年的关注。复旦大学、厦门大学、厦门一中、台湾科技大学、高雄中正高中等18所两岸大(中)学的学生参赛,“00后”选手达138人。

自2009年起,厦金海峡横渡活动至今已走过15年历程,推动两岸全民健身运动发展。

2024年闽台甘国宝武术文化周在屏南举办

本报讯(记者 尤方明 通讯员 甘叶斌) 19日,第十二届海峡青年节·2024年闽台甘国宝武术文化周在屏南举办。

据介绍,清代名将甘国宝出生于屏南平民家庭,前后为官43载,一生谨慎,勤政爱民,功勋卓著,尤其两度戍台,担任挂印总兵,为保卫、建设台湾作出贡献,成为海峡两岸同胞共同敬仰的英雄人物。

本届文化周由省台联、省体育总会指导,其间,举行2024年闽台甘国宝武术交流赛、清宫珍藏甘国宝戍台档案展、甘国宝书画展等活动,旨在发挥甘国宝文化的桥梁纽带作用,打造独具特色的两岸交流活动,促进海峡两岸融合发展。

近年来,屏南立足传统村落、山水人文等资源禀赋,引进台湾建筑师、文创团队参与乡村建设,开展“同心杯”两岸青年乡村振兴研创营、乡建乡创项目成果展等活动,并获得“福建省对台交流基地”“福建省闽台姐妹家园”“闽台青年乡建乡创驿站”等金字招牌,屏台交流互动日益密切。

海峡两岸青少年中华传统文化海洋研习营在漳州举行



本报讯(记者 郭斌 文/图) “两岸传书香·一起向未来——第三届海峡两岸青少年中华传统文化海洋研习营”活动7月13日至19日在漳州市举行,两岸大学生、中学生在漳台湾青年代表、青联委员代表等近200人参加活动。

在为期7天的活动中,两岸青少年“结对子”,以帆船为媒介,以海洋文化交流为重点,营员们参访漳州古城、南靖云水谣、埭美古村等,走进中国女排精神展示馆、李林事迹陈列馆、谷文昌纪念馆等,了解当地的历史文化和经济社会发展情况。在东山翔业海洋体育旅游休闲文化产业基地,营员们学习海洋文化知识,在教练员的指导下,学习帆船驾驶,出海体验帆船帆板运动,开展文体交流活动。

17日至19日,中华台北帆船协会48名台湾青少年来到东山,和营员们一起开展两岸青少年科技遥控帆船赛活动(如图)。本次研习营是第十六届海峡论坛·第三十三届海峡两岸(福建东山)关帝文化旅游节的配套活动。

清流县举办第四届龙舟赛暨海峡两岸客家龙舟文化旅游节

20日,清流县第四届龙舟赛暨海峡两岸客家龙舟文化旅游节在青少年学生校外活动中心举行,共有8支龙舟队参赛。经过激烈角逐,嵩口龙舟队获得冠军,龙津龙舟队和傲龙先锋龙舟队分获第二名、第三名。图为龙舟赛现场。

本报通讯员 罗汉 摄影报道



“樱花调解室”里的台湾青年

——记漳平台创园吴曜任

□本报记者 戴敏 通讯员 黄华 王恺刚

炎炎夏日于海拔780米、年平均气温20摄氏度的漳平市永福镇成了民众和游客避暑的好去处。“台二代”漳平佑泉公司总经理吴曜任忙得不亦乐乎。

吴曜任的父亲是上世纪90年代最早一批来到永福种植高山茶的台农之一。2012年,20岁的吴曜任来到永福,从父亲手中接棒。

茶是“人在草木间”,但要做好茶的文章,不仅仅是草木之事。

“最开始和法院打交道是因为茶厂有块茶山承包合同到期不知道怎么办。”吴曜任回忆,当时自己刚到永福不久,看到永福法庭门口有块台胞权益保护合议庭的牌子,就想着去碰碰运气。“法庭内设有涉台司法绿色通道,在了解我的情况后,庭长随即联系了镇、村,续租的事情很快得到了解决,我也和‘法’结下了不解之缘。”

事情过去许久,对当时事情的细节,吴曜任已经记不清楚了,但是他说,当时那种安心的感觉永远忘不了,“我们的权益是平等受到保护的,来大陆来对了”。

为了给台胞提供周到贴心的服务,龙岩中院不断拓展漳平台创园涉台法律服务的广度和深度。2012年,龙岩中院在漳平

台创园管委会设立涉台司法服务工作站,诉前化解涉台矛盾纠纷;2018年10月,设立台胞权益保障法官工作室;2020年10月,设立驻台创园法官工作室,将法官工作室派驻到园区;2022年3月,设立漳平台创园司法服务中心。

12年来,从合议庭到司法服务中心,从遇到纠纷难事找法院帮忙解决,到法院提前为台胞准备好常用合同范本、定期开展“法律体检”、解读两岸司法差异、帮助解读各项惠台利民政策措施,吴曜任在租地、用工、售茶、商标保护中享受到了一次次周到的司法服务,让他能够安心扎根创业,也在他的心里埋下了参与司法服务台企台胞的种子。

2018年,吴曜任被漳平法院聘为调解员,初次参与到纠纷调解中。“一方面,作为乡家人,台胞之间更亲近更好交流;另一方面,我们相对熟悉两岸政策法规和风俗民情,也能为他们提供经验建议。”吴曜任说。

在漳平台创园,涉及台胞台企的矛盾纠纷往往集中在土地租赁、劳务纠纷和产品经销等方面,而同样作为台商,吴曜任也经历多次,但每次都能迅速化解纠纷,因此他更懂调解的重要性。

良法善治润人心,台胞说给台胞听。2022年,福建高院出台制度,选任台胞陪审员,吴曜任马上就报名了。“我是过来人,我知道一些台商、台胞对大陆司法体系不了解,而我可以当润滑剂,让台胞当事人消除戒备心理,更理解大陆的法律适用,更容易接受判决或调解的结果。”在吴曜任看来,同乡之情、同业之谊是他开展工作的优势。

当年,吴曜任成为全市三名台胞陪审员之一,他也是当时全省最年轻的台胞陪审员之一。

成为人民陪审员后,吴曜任参与了越来越多案件的审理,跟法官的交流也更多了。他发现,涉及台胞的纠纷,只要沟通好,往往不用上法院。这给吴曜任打开了解决涉台纠纷的思路,“如果能早一步,帮台胞们把事情理清楚,不用上法院,大家和和气气的就好了”。

说干就干,去年2月,吴曜任选了茶厂最美的办公室作为调解室,让遇到纠纷的台胞们有个地方喝喝茶聊一聊。因为这间办公室周围樱花环绕,被台胞们亲切地叫作“樱花调解室”。

“我们初来乍到对情况都不熟悉,阿任在永福待了那么久,各方面都熟。他现

在成立了‘樱花调解室’,有问题去他那里坐坐聊聊,我心里很踏实。”说起吴曜任,刚刚拿回被拖欠工资的台胞老林不禁竖起了大拇指。

来到“樱花调解室”,台胞兄弟们的难处或许不同,但语气里都有相似的无奈和焦急。面对这些无奈,吴曜任总能耐心地听着,春风化雨把之前类似的案例告诉他们,然后提出解决方案。

“大伙把我当自家人,愿意跟我聊一聊,其实真正法律上的症结还是靠涉台司法服务中心的法官。”吴曜任谈到八成涉台案件都能在诉前调解时,他更愿意把功劳算在法官身上,因为涉台司法服务中心制发的服务手册、编发的典型案例及挂钩法官实时在线答疑解惑是他做调解工作的最大支撑。

“在涉台纠纷中,有了吴曜任等台胞调解员的参与,调解效果是明显的,如非无可调和的矛盾,基本都能调解成功。如今他们已经是我们的调解纠纷的一支重要力量。”永福法庭庭长曾志娟说。

截至目前,当地已聘请3名台胞陪审员,9名台胞特邀调解员,2名台胞人民陪审员监督员,让越来越多的台胞参与司法、融入司法、认同司法。